《DNA分子的结构》教学设计
1、 教学设计思路：
     新课标理念下的高中生物教学，是要在面向全体学生的基础上，重视探究性学习和知识的获得过程，培养学生的动手能力。同时注重培养学生的科学思维、科学方法、科学精神等生物学科学素养。基于新课程的这些理念，在设计这节课时我并没有照搬教材顺序，而是在学生了解了科学家进行DNA结构模型的构建历程后，大胆让学生以学习小组为单位尝试动手构建DNA的双螺旋结构，并以构建出的DNA结构模型为主线进行本节课的探究学习。在构建模型的过程中，引导学生逐步发现，主动探究DNA分子的结构。进一步以各小组构建出的DNA结构模型为依托，通过探究活动和小组交流讨论，引导学生总结出DNA分子双螺旋结构的主要特点及DNA分子的特性。在边探究边动手制作模型的过程中，也使学生亲身体验了模型构建这一科学研究方法，在一定程度上提高了学生的动手能力，培养了学生严谨细致的科学思维和团结协作的科学精神。
2、 教学分析：
1. 教材分析：
    《DNA分子的结构》是人教版高中生物必修2《遗传与进化》第三章第二节的内容，由DNA双螺旋结构模型的构建、DNA分子的结构特点及制作DNA结构模型三部分内容构成。该节内容既是对已学孟德尔遗传定律和减数分裂知识的进一步深入，更是学习整个遗传部分的基础。特别是其中的碱基互补配对原则几乎每年高考都有涉及。
    本节教材首先以讲故事的形式介绍了沃森和克里克构建DNA双螺旋结构模型的研究历程，旨在使学生了解科学家的研究过程，学习和体会科学家们善于捕获和分析信息，合作研究及锲而不舍的科研精神。在引导学生了解DNA双螺旋结构模型构建历程的基础上，本节又以简洁的语言，图文并茂地概述了DNA分子的结构特点，最后通过让学生动手尝试建构DNA双螺旋结构模型，加深对DNA分子结构特点的理解。 
2. 学情分析：
学生已掌握核酸及脱氧核苷酸的相关知识，了解到DNA是主要的遗传物质，这为新知识的学习奠定了一定的认知基础。高中学生具备一定的认知能力，较强的抽象思维能力，思维的目的性、连续性和逻辑性已初步建立，但还有待完善，对事物的探究有激情，并乐于参与动手探究活动，但往往对探究的目的性、过程、结论的形成缺乏理性的思考。

3、 教学目标：
1. 知识与技能：①掌握DNA分子的结构特点；
              ②构建DNA双螺旋结构模型，增强对DNA分子结构的观察力与理解力。
2. 过程与方法：①了解模型构建是进行自然科学研究的一种常用方法；
              ②通过模型构建过程，培养学生严谨的科学思维和科学方法。
3. 情感态度与价值观：①认同与人合作及锲而不舍的精神在科学研究中的重要性
                   ②体验合作学习和沟通交流在知识、技能学习中的重要性
教学重、难点：DNA分子结构的主要特点和DNA双螺旋结构模型的制作。
4、 教学策略：
启发式教学、探究式教学、讨论法
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六、板书设计：
DNA的分子结构
1、 DNA双螺旋结构模型的构建
2、 DNA分子双螺旋结构的主要特点
3、 DNA分子的特性-----稳定性、多样性和特异性
4、 A=T，G=C，A+G=T+C=50%
5、 教学反思：
1、本节课在设计上有两个突破：
（1）按照新课程理念，采用学案形式，让学生提前预习，熟悉DNA双螺旋结构模型的构建过程；在教学中，采用问题串的形式，按照模型构建的结论-依据模式，调动学生回答问题的积极性，加大学生的课堂参与度，提高课堂教学效率。
（2）将构建DNA分子双螺旋结构模型这个验证型实验大胆地改为探究型实验，学生能根据已有材料，通过小组合作，主动参与探究过程，由被动的接受知识变为主动的探究、获取知识，并以问题串的形式提示学生构建模型过程中应注意的问题，让学生在活动中有条理的进行思考。活动结束时，以小组为单位进行模型展示，提供给学生更多的展示自己的机会，有利于提高学生的参与热情，使学生体验成功的乐趣，增强探究学习的信心。
2、本节课不足之处：
[bookmark: _GoBack]（1）课堂时间把握不足，当堂检测只完成部分练习；
（2）教学语言欠简练，不够抑扬顿挫，教态更需进一步完善提高；
（3）在授课过程中，要努力做到放开讲课，提高自身的课堂生成能力，做到扬长避短，逐步形成个人的教学风格，提高自身的业务水平。

