
数据筛选
一、教学目标

1. 知识目标技能
掌握使用“自动筛选”来筛选数据；
了解高级筛选的操作方法，包括普通高级筛选和含有逻辑关系“与”、“或”的高级筛选。
2. 过程、方法目标
通过将高级筛选的操作过程与筛沙子过程相结合，使抽象知识形象化、具体化。
3. 情感态度与价值观目标
培养学生善于观察、乐于尝试、独立思考的自学品质，提高学以致用的能力，并掌握将抽象知识形象化，书本知识生活化的学习方法。
二、教学重点难点
重点：数据的自动筛选，普通高级筛选的操作方法；
难点：掌握高级筛选对话框的设置；掌握含有逻辑关系“与”、“或”时，“条件区域”的制作方法。
三、教学方法
主题任务驱动法、实践操作法、讲解演示法。
高级筛选的操作方法是全新的知识，因此教学的关键是将其与熟悉的生活场景相结合，便于学生理解和记忆。逻辑关系“与”、“或”在理解上存在一定难度，因此关键是将其与生活知识相联系，使学生易于接受。
四、教学过程

1、【导入】情境导入，通过复习旧知识引入新知识

通过复习，帮助学生回忆旧知。
2、【讲授】新授一：自动筛选
⑴筛选的定义。
筛选数据清单可以使我们快速寻找和使用数据清单中的数据子集。筛选功能可以使Excel只显示出符合我们设定筛选条件的某一值或符合一组条件的行，而隐藏其他行。
在Excel中提供了“自动筛选”和“高级筛选”命令来筛选数据。一般情况下，“自动筛选”就能够满足大部分的需要。不过，当我们需要利用复杂的条件来筛选数据清单时，就必须使用“高级筛选”才可以。
对于数据清单，我们可以在条件区域中使用两类条件。一是：对于单一的列，可以使用多重的比较条件来指定多于两个的比较条件；例如，显示某个班的成绩。二是：当条件是计算的结果或需要比较时，可以使用计算条件。例如，若只要显示语文大于单元格 H2 中的学生平均值的行，请键入“=语文> $H $2”（$表示单元格引用为绝对单元格引用）。
⑵如何实现自动筛选（教师演示）
如果要执行自动筛选操作，在数据清单中必须有列标记。其操作步骤如下：
①在要筛选的数据清单中选定单元格。
②执行“数据”菜单中的“筛选”命令，然后选择子菜单中的“自动筛选”命令。
③在数据清单中每一个列标记的旁边插入下拉箭头。
④单击包含想显示的数据列中的箭头，我们就可以看到一个下拉列表。
 选定要显示的项，在工作表我们就可以看到筛选后的结果。
建立自定义“自动筛选”
对于上一节中的筛选，我们还可以通过使用“自定义”功能来实现条件筛选所需要的数据。
如果要符合一个条件，可以按照下列步骤执行：
①在要筛选的数据清单中选定单元格。
②执行“数据”菜单中的“筛选”命令，然后选择子菜单中的“自动筛选”命令。
③在数据清单中每一个列标记的旁边插入下拉箭头。单击包含我们想显示的数据列中的箭头，就可以看到一个下拉列表。
④选定“自定义”选项，出现一个自定义对话框。   
⑤单击第一个框旁边的箭头，然后选定我们要使用的比较运算符。单击第二个框旁边的箭头，然后选定我们要使用的数值。在本例中设定的条件为，所有“数学<90”的记录。 单击“确定”按钮，就可以看到筛选结果。

如果要符合两个条件，可以按照下列步骤执行：
①在要筛选的数据清单中选定单元格。执行“数据”菜单中的“筛选”命令，然后选择子菜单中的“自动筛选”命令。
②在数据清单中每一个列标记的旁边插入下拉箭头。单击包含想显示的数据列中的箭头，就可以看到一个下拉列表。
③选定“自定义”选项，出现一个自定义对话框。单击第一个框旁边的箭头，然后选定我们要使用的比较运算符。 在第二个框中，键入想和比较运算符一起利用的数。选定“与”选项按钮或“或”选项按钮。如果要显示同时符合两个条件的行，选定“与”选项按钮；若要显示满足条件之一的行，选定“或”选项按钮。再在第二个框中指定第二个条件。
④最后按下“确定”按钮，就可以显示结果。
移去数据清单的筛选：
对于不再需要的筛选数据，我们可以采用下列方法之一将之移去。
方法一：移去列的筛选，单击设定条件列旁边的箭头，然后从下拉式数据列表中选定“全部”。
方法二：重新显示筛选数据清单中的所有行，执行“数据”菜单上的“筛选”菜单中的“全部显示”命令。  
3、【讲授】新授二：高级筛选
使用自动筛选命令寻找合乎准则的记录，且方便又快速，但该命令的寻找条件不能太复杂；如果要执行较复杂的寻找，就必须使用高级筛选命令。
执行高级筛选的操作步骤如下：
①在数据清单的前方插入几个空行，并建立条件区域。在本例中我们设定的条件是“语文>=90”的成绩。
②数据清单中选定单元格。执行“数据”菜单的“筛选”菜单中的“高级筛选”命令，出现对话框。
③在“方式”框中选定“在原有区域显示筛选结果”选项按钮。在“数据区域”框中，指定数据区域。在“条件区域”框中，指定条件区域，包括条件标记，若要从结果中排除相同的行，可以选定“选择不重复的记录”选择框。
④最后按下“确定”按钮即可，之后我们就会看到显示结果。
如果要显示符合一个或另一个条件的行
如果要相同的列指定不同的条件，请把条件输入在不同的行上。根据所设定的条件，它将显示每一个特定的行，即指满足“语文 <60”或者“语文>120”的所有记录。该操作也就是满足逻辑“或”，即符合指定条件中的任一个即可。
设定准则的一些注意事项：
前面在用数字当做准则时，用过＞90。在做比较时,可以用的比较运算符号如下所示：
 = 等于
大于
 >= 大于或等于
< 小于
< = 小于或等于
< > 不等于
例如:要找大于或等于120的记录，用> =120；不等于0,用<>0。
复制符合复杂条件的筛选数据：
将符合复杂条件的筛选数据复制到一个新的位置是一个十分重要的功能。利用该功能，我们可以整理出各种类型的报告。例如，我们可以从数据库中整理出一份关于高一某班总分大于650分的学生成绩表。其操作步骤如下：
①建立条件区域。
②执行“数据”菜单中“筛选”菜单的“高级筛选”命令，出现一个高级筛选对话框。
③在“方式”框中选定“将筛选结果复制到其它位置”单元项。在“数据区域”框中，指定数据区域。在“条件区域”框中，指定条件区域，包括条件标记。在“复制到”框中，指定我们要将筛选过的行复制到的位置。若要从结果中排除相同的行，可以选定“选择不重复的记录”复选框。
④按下“确定”按钮即可，之后我们就会看到结果显示。
注意：利用这种方法，我们只可以将筛选过的数据复制到当前的工作表中。如果要将筛选过的数据粘贴到不同的工作表中，必须先切换到新的工作表，然后在那里执行“高级筛选”操作。
4、【学生练习】

按学生成绩表.xls文件“总表”中的具体要求完成自动筛选和高级筛选。
5、【小结】
通过本节课的学习，我们掌握了数据筛选的方法。希望同学们在今后的学习中能够学以致用，用我们掌握的信息技术本领来处理问题。






















